

ZRUŠEN STUPEŇ
UTAJENÍ



~~TAJNÉ~~

ROZKAZ

DNE 11.11.97 PODPIS Tz. k9

MINISTRA VNITRA

Ročník 1959.

V Praze dne 13.července 1959

Číslo 75

O B S A H : 76. Hlavní zásady součinnosti okresních oddělení MV a oddělení VB.

Zrušeno podle RMV č. 40/1966.

76

Hlavní zásady součinnosti okresních oddělení MV a oddělení VB

Okresní oddělení ministerstva vnitra a oddělení Veřejné bezpečnosti, které plní své úkoly v okresích republiky mají své síly zaměřit k jedinému cíli: k zajištění bezpečnosti na okrese. Důležitým předpokladem k plnění tohoto úkolu je úzká a tvůrčí součinnost obou bezpečnostních složek na okrese, bez škodlivé rivality a vzájemného podceňování a nadřazování.

Stranická a služební prověrka práce okresních oddělení MV, která byla provedena ukázala, že se dosud v otázce vzájemné součinnosti OO-MV a O-VB vyskytuje řada nejasností a rozporů v názorech i praxi.

Vydávám proto "Hlavní zásady součinnosti okresních oddělení ministerstva vnitra a oddělení Veřejné bezpečnosti" a nařizují

náčelníkům krajských správ MV, správ VB, okresních oddělení MV a náčelníkům oddělení VB

- 1/ projednat "Hlavní zásady" ve štábech náčelníků a s útvarovou organizací příslušných součástí,
- 2/ zajistit, aby s obsahem "Hlavních zásad" byli seznámeni pracovníci OO-MV a O-VB a aby tyto zásady byly v praxi dodržovány.

Č. Sv-0260/02-1959

Ministr vnitra
Rudolf Barák v.r.

Obdrží: ministr vnitra
náměstci ministra vnitra
SK-MV, HS-VB, KS-MV, S-VB,
OO-MV, O-VB, OŽD-MV, OŽO-VB

Tento výtisk rozkazu ministra vnitra s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá:

Záznam k provedení rozkazu

Náčelník součásti: _____ Zástupci: _____

Na štábu náčelníků projednáno dne: _____ Příslušní pracovníci s rozkazem seznámeni (kdy, jak): _____

Příloha k RMV č. 75/1959

HLAVNÍ ZÁSADY SOUČINNOSTI OKRESNÍCH ODDĚLENÍ MINISTERSTVA VNITRA A ODDĚLENÍ VEŘEJNÉ BEZPEČNOSTI

Politické poslání a společné úkoly OO-MV a O-VB

1/ Okresní oddělení MV a oddělení VB jsou místní bezpečnostní orgány na okrese, které plní své úkoly ve všech okresech republiky a více než ostatní bezpečnostní součásti jsou činny přímo mezi obyvatelstvem, kde vystupují jako představitelé bezpečnosti a státu. Mají proto velkou politickou odpovědnost a důležité poslání. Okresní oddělení MV a oddělení VB plní své společné i speciální úkoly v ideové politické jednotě.

2/ Hlavní obsah a zaměření jejich práce vychází z linie Komunistické strany Československa, zákonů republiky, nařízení vlády a rozkazů a směrnic ministra vnitra a ostatních představených Státní a Veřejné bezpečnosti.

3/ Základním požadavkem na jejich činnost je, aby v nich byla důsledně uplatňována vedoucí úloha strany a aby příslušníci bezpečnosti žili plně životem lidu.

4/ V plné míře platí pro ně zásady revoluční bdělosti a socialistické zákonnosti.

5/ Důležitým předpokladem pro jejich práci je podrobná znalost místní situace ve městech i na venkově, v místním průmyslu i v družstvech a úplný přehled o třídě nepřátelských a kriminálních živlech, které bydlí na území okresu.

6/ V současné době, kdy pracující lid uvádí v život usnesení XI. sjezdu KSČ o dovršení socialistické výstavby v naší vlasti, je společným úkolem okresních oddělení MV a oddělení VB: včas odhalit a zmařit pokusy o narušování tohoto budovatelského úsilí. Obě bezpečnostní složky jsou společně odpovědné za bezpečnost v okrese.

Speciální úkoly OO-MV a O-VB na okresech

- 7/ V rámci základního společného úkolu a společné odpovědnosti se
- a/ okresní oddělení MV soustřeďuje na boj proti kontrarevoluční trestné činnosti a
 - b/ oddělení VB na boj proti kriminálně trestné činnosti, hlavně na úseku boje proti rozkrádání a spekulaci, zajištění ochrany bezpečnosti občanů a jejich majetku, veřejného pořádku, dopravní bezpečnosti, dodržování pravidel socialistického soužití, na provádění výchovné práce mezi občany, a ve stanovených místech, na ochraně státních hranic.

Okresní oddělení MV plní své úkoly přísně konspirativně s perspektivou ještě většího utajování státně bezpečnostní práce.

Naproti tomu oddělení VB plní své úkoly převážně ve stejnokroji a jeho příslušníci jsou zřejmými představiteli bezpečnostního aparátu.

8/ Speciální úkoly a odlišné formy práce Státní bezpečnosti a Veřejné bezpečnosti odůvodňují jejich organizační rozdělení a samostatné plnění jejich speciálních úkolů. Proto není účelné spojování nebo srůstání obou složek a to ani z hlediska dalšího perspektivního vývoje.

Spojení s lidem a organizacemi pracujících

9/ Základní podmínkou pro práci bezpečnostních orgánů na okrese je jejich spojení s lidem, především s orgány KSČ, s národními výbory, odborovými organizacemi, představenstvy jednotných zemědělských družstev a ostatními organizacemi pracujících.

Je nutno vytvářet další podmínky pro aktivní a přímou účast občanů na bezpečnostní práci zejména při zajišťování veřejného pořádku, dodržování pravidel socialistického soužití, na úseku boje proti drobné trestné činnosti s perspektivou, aby především na těchto úsecích si pracující a jejich organizace postupně zajišťovali bezpečnost sami. Aktivní a přímá účast lidu umožní odhalovat rušitele pořádku než se dopustí vážnějších poklesků, využívat výchovného působení občanů na jednotlivé lidi, kteří mají sklon k páchání trestné činnosti a zabránit předem možným škodám.

10/ Bezpečnostní orgány na okrese odpovídají za svoji činnost příslušným orgánům Komunistické strany Československa, svým představeným náčelníkům a pokud jde o Veřejnou bezpečnost ve věcech místní bezpečnosti, též okresnímu národnímu výboru.

Náčelník OO-MV a náčelník O-VB

11/ Představitelem bezpečnosti na okrese je náčelník oddělení MV, který řídí práci Státní a Veřejné bezpečnosti na okrese a je odpovědný za jejich činnost; práci Veřejné bezpečnosti řídí prostřednictvím svého zástupce - náčelníka oddělení VB. Do konkrétních odborných otázek Veřejné bezpečnosti nemá však náčelník okresního oddělení MV sám přímo zasahovat, aby nenarušoval osobní odpovědnost náčelníka oddělení VB na úseku práce Veřejné bezpečnosti. V zájmu zkvalitnění operativní práce po linii VB projednává vždy náčelník oddělení VB s náčelníkem okresního oddělení MV operativní opatření na úseku VB, např. návrhy na nové operativní akce a návrhy na verbovky. Dále je náčelník oddělení VB povinen předem projednávat s náčelníkem okresního oddělení MV opatření zásadní povahy, které připravuje i návrhy na kádrová opatření, aby bylo zajištěno řešení těchto otázek v souladu s celkovými úkoly bezpečnosti na okrese. Otázku kázeňské pravomoci upravují kázeňské řády.

12/ Mezi náčelníkem okresního oddělení MV a náčelníkem oddělení VB platí zásada jednoho náčelníka a zásada podřízenosti. Z toho vyplývá pro náčelníka oddělení VB dvojí služební podřízenost:

jednak vůči náčelníku správy VB v kraji, jednak vůči náčelníku okresního oddělení MV.

Náčelník okresního oddělení MV je povinen informovat náčelníka oddělení VB o rozkazech vydaných po linii Státní bezpečnosti, pokud mají vztah k práci Veřejné bezpečnosti i o jiných zásadních rozkazech Státní bezpečnosti, které náčelník oddělení VB jako zástupce okresního náčelníka MV musí znát.

Náčelník oddělení VB je povinen informovat náčelníka okresního oddělení MV o zásadních rozkazech, které sám vydává, nebo kterými jsou orgánům VB ukládány úkoly náčelníkem hlavní správy VB nebo náčelníkem správy VB; náčelník okresního oddělení MV je povinen při uplatňování své pravomoci tyto rozkazy respektovat.

Příslušníci nadřazených součástí, kteří provádějí zásadní prověrku práce na oddělení VB, jsou povinni o výsledcích prověrky a o navrhovaných opatřeních informovat oba náčelníky, Stb i VB, pokud možno společně; není-li náčelník okresního oddělení MV přítomen je náčelník oddělení VB povinen jej informovat dodatečně.

13/ Náčelníka okresního oddělení MV zastupuje v jeho nepřítomnosti náčelník oddělení VB, který v této době je představitelem bezpečnosti na okrese a přebírá odpovědnost i za státně bezpečnostní úkoly. V této době řídí náčelník oddělení VB operativní práci OO-MV prostřednictvím zástupce náčelníka OO-MV a tam, kde tato funkce není systemizována, prostřednictvím zkušeného operativního pracovníka OO-MV, který důležité operativní otázky řeší po dohodě s příslušnými odbory KS-MV a je povinen náčelníka oddělení VB o práci informovat. Operativní pracovník OO-MV ani zástupce náčelníka OO-MV nemají pravomoc vůči Veřejné bezpečnosti.

14/ Důležité ústní a písemné zprávy pro orgány okresního výboru KSČ - např. o bezpečnostní situaci na okrese, o důležitých společných opatřeních apod. - (předem mezi oběma náčelníky projednané a dohodnuté) podávají oba náčelníci zpravidla společně. Ostatní zprávy a informace orgánům OV-KSČ podávají a jednotlivé problémy s nimi projednávají, náčelníci OO-MV a O-VB samostatně. Náčelník oddělení VB dodatečně informuje náčelníka OO-MV o výsledcích svého jednání s orgány OV-KSČ. V otázkách místní bezpečnosti je náčelník oddělení VB v přímém styku s orgány národních výborů.

Součinnost OO-MV a O-VB

15/ Ke splnění společného hlavního úkolu, k zajištění bezpečnosti na okrese, musí mezi okresním oddělením MV a oddělením VB být úzká součinnost. Součinnost se uskutečňuje především společným rozpracováním úkolů a vypracováním společných plánů, zejména v těchto otázkách:

a/ při rozpracování úkolů vycházejících ze zásadních usnesení Komunistické strany Československa, vlády, rozkazů ministra a vyšších náčelníků Státní bezpečnosti a Veřejné bezpečnosti na práci obou složek na okrese,

b/ při vypracování plánů bezpečnostních opatření a při zaměření práce na hlavní úkoly v podmínkách místní situace,

- c/ při vypracování rozborů o bezpečnostní situaci pro orgány OV-KSC, národní výbory a představené v bezpečnosti,
- d/ při stanovení konkrétních úkolů v případech, kdy se úkoly Státní bezpečnosti a Veřejné bezpečnosti prolínají,
- e/ při hodnocení práce obou složek na okrese.

16/ Aby společné úkoly byly zajištěny v úzké součinnosti obou bezpečnostních složek, projednávají se zásadní otázky uvedené v předchozím článku na pravidelných společných služebních poradách. Porady svolává náčelník okresního oddělení MV, který je též řídí.

17/ Mimo společných porad uskutečňuje se součinnost obou složek stálým osobním stykem obou náčelníků a podle jejich pokynů v konkrétních případech osobním stykem příslušníků obou oddělení.

18/ Zjistí-li Veřejná bezpečnost poznatky o kontrarevoluční činnosti, je povinna je ihned předat náčelníku okresního oddělení MV; poznatky o kriminální trestné činnosti, nebudou-li využity pro operativní účely, musí být okresním oddělením MV předány náčelníku oddělení VB. Obě složky jsou zejména povinny si poskytovat pomoc při organizování operativních opatření.

19/ V těch okresích, kde došlo ke zrušení okresního oddělení MV, je náčelník oddělení VB představitelem bezpečnosti na okrese. Státně bezpečnostní úkoly plní náčelník okresního oddělení MV, kterému byl okres přidělen ke státně bezpečnostnímu obhospodařování. Tento náčelník je v poměru k náčelníku oddělení VB, kde OO-MV bylo zrušeno, starším náčelníkem. O jejich součinnosti platí zásady stanovené těmito směrnici, pokud náčelník KS-MV nestanoví odchylky potřebné v zájmu operativnějšího plnění služebních úkolů podle místních podmínek.

20/ V okresech, kde mimo náčelníků OO-MV a O-VB jsou i náčelníci OŽD a VBŽ, je vztah mezi těmito náčelníky upraven zásadou, že náčelník OO-MV je z hlediska součinnosti řešením problémů bezpečnosti na okrese starším náčelníkem pro náčelníka OŽD a obdobně náčelník O-VB je starším náčelníkem pro náčelníka VBŽ. Ostatní zásady směrnice platí obdobně s tím, že v místech přesahujících území okresů postupují náčelníci OŽD a VBŽ jako náčelníci O-VB v okresích, kde je zrušeno OO-MV.

Z á v ě r .

21/ Zásada úzké a tvůrčí součinnosti obou bezpečnostních složek na okrese, bez škodlivé rivality a vzájemného podceňování a nadřazování, je důležitým předpokladem, aby všechny síly se mohly společně zaměřit k jedinému cíli: k zajištění bezpečnosti na okrese. To zajišťuje jejich ideová politická jednota organizovaná a řízená útvarovou organizací a orgány okresního výboru KSC.
